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PERS1 : Industrie de la santé et marketing médical. Patients ou clients ?

-Conformité au cahier des charges. Comment on s’est conformé au cahier des charges ?

Pour ce premier sujet de PERS, nous nous sommes autant conformé dans la qualité que dans les délais accordés. Pour la rédaction et le plan, nous avons établis une structure progressive en fonction de notre problématique. Le passé étant une partie basée sur les origines, nous avons axé cette partie sur le domaine social, culturel, historique. Le présent étant un domaine actuel, nous avons traité le domaine économique et étatique concernant notre sujet. Puis le futur, se base avant tout sur les données du présent car il permet par la suite d’établir des débouchées, des perspectives d’avenir.

Au niveau des délais, nous avons réussi à les respecter à 75% grâce aux réunions organisées de manière hebdomadaire. A chaque réunion, nous faisions un compte rendu sur notre état d’avancement, les objectifs remplis puis les objectifs futurs à atteindre. On en conclut donc que nous nous sommes conformés au cahier des charges car nous étions très bien organisés collectivement.
-Comment on s’est organisé pour réussir à atteindre notre objectif à titre individuel ? Quel est notre apport au groupe ? Qu’est-ce que le groupe nous a apporté ?
Qu’est-ce qu’on a rédigé, notre savoir faire? 

Tout d’abord je tiens à dire que notre objectif individuel a été atteint car nous avions formé des équipes de types hétérogènes. Nous avions divisé notre groupe en trois équipe de deux et étant responsable de la méthodologie, j’étais surtout responsable du plan. Pour atteindre mon objectif, un plan structuré était nécessaire à la cohésion du rapport. De ce fait chaque réunion hebdomadaire nous a permis de nous rendre efficace qu’elle qu’en était la difficulté. De ce fait les plans mis en place, les idées apportées, et les réunions organisées m’ont permis de rédiger un rapport cohérent et dans les délais accordés.
Au niveau de l’apport du groupe, je pense avoir rempli mon rôle qui m’a été attribué. Etant responsable de la méthodologie, mon travail était assez important pour faire avancer le groupe surtout au début du PERS. De ce fait, j’ai dû réaliser de nombreuses recherches sur le sujet dans le but d’expliquer le sujet au tout début du semestre. Puis par la suite, ces connaissances acquises ont permise à l’ensemble du groupe de consolider un plan cohérent accompagné d’une problématique encadrée. Le but était de trouver une problématique sur le  sujet de recherche « Industrie de la santé et marketing médical. Patients ou clients ? » Et nous avons répondu par « L’industrie pharmaceutique est-elle devenue un marché classique ? »
Par la suite, trouver un plan n’était plus qu’une réflexion collective ce qui nous a permis de travailler dans les temps. 

De plus, mon apport personnel était avant tout d’aider les autres dans leur recherche et donner des idées nécessaires à leur recherche. C’est ce que j’ai fait dans le cadre des réunions organisées toutes les semaines.
Au sujet de cette aventure, je tiens à dire que ce type de travail fût une activité enrichissante. J’ai peut-être beaucoup apporté au groupe, mais j’ai aussi beaucoup reçu. En effet, je pensais que seuls dans ce groupe deux ou trois personnes seulement travailleraient mais le fait d’avoir constitué des binômes fût une grande réussite pour le groupe et de manière humaine. Ainsi, quand je rédigeais ma partie il m’était possible d’avoir le point de vue des autres et d’obtenir de nouvelles idées utiles à mon sujet de réflexion. Par conséquent, l’échange des idées plus  la confiance accordée entre les membres ont permis d’établir une bonne ambiance de travail et donc un travail efficace.

Au niveau de la rédaction, chacun des membres avait une partie à rédiger. Ma partie concernait surtout l’état actuel de l’industrie pharmaceutique aux Etats-Unis. Puis j’ai rédigé avec l’aide d’un membre (partie 3) une étude sur le marché de l’industrie pharmaceutique mais plus précisément sur l’entreprise Sanofi-Aventis qui est leader européen et quatrième leader mondiale. Nous avoir choisi cette entreprise car elle est intéressante dans la mesure où elle s’adapte à deux marchés soumis à des réglementations opposées : c’est une entreprise très flexible.
De plus, je me suis proposé de faire la mise en forme car je dispose de bonnes bases sur le logiciel Word.

-Production :

Transition, aide aux autres, temps consommé au pers1 à titre individuel (le quantifier)

Pour les transitions, nous avons attendu que tout le monde finisse de rédiger sa partie. Même s’il y a eu quelques petits retards (négligeables) nous avons organisé des réunions dans le but de régler les  détails. Par conséquent, les transitions ont été rédigées de manière collective avec un remaniement des textes pour que tout l’ensemble coïncide. Au niveau de l’aide, chacun à su apporté son savoir faire, et ses qualités pour permettre une entente intellectuelle. Le temps consommé à titre individuel était de 9heures du début du Pers à la rédaction de notre partie. Puis la mise en forme m’a pris 3-4h (relecture, sommaire, première de couverture, orthographe…).La partie étude de marché m’a pris 2-3h car il m’a fallu respecter la méthodologie. La partie en anglais me prendra plus de deux heures avec ma leader puis les aides apportées à chacun (transitions…idées) et le temps passé avec ma binôme pourrait s’évaluer plus de 4H.Donc si je n’oublie rien, le temps accaparé par le PERS s’estimerait à plus de 20H.
-Bilan :

Si on avait à recommencer ? Ferions nous pareil ? Quel a été l’apport de notre groupe pour nous ? Et de nous au groupe ?

->Conseil à donner.

Si j’avais à recommencer cette expérience, je prendrai sans aucun doute les mêmes éléments. En effet tout le monde s’est investie et s’est porté responsable de son travail par rapport au temps. Il y avait donc une bonne ambiance de travail mais aussi une qualité de travail non négligeable.
Si on devrait recommencer, nous ferions approximativement la même chose avec la même organisation. Néanmoins, nous avions perdu un peu de temps sur la fin car le temps estimé pour les derniers détails/mises en pages/etc…furent plus prenant que nous le pensions.

Au niveau de l’apport, comme je l’ai dit plus haut, il a été le même pour tous.

Le conseil à donner serait de s’investir au maximum du début jusqu’à la fin du PERS car à travers cette aventure, le maximum de travail accompli au début nous retardé sur la fin car nous ne pensions pas qu’il y aurait autant de travail de finition.
